

国内国际

俄美就乌克兰局势在克里姆林宫举行会谈

双方未能达成解决乌克兰问题折中方案

俄罗斯总统助理乌沙科夫12月3日说，俄总统普京和美国中东问题特使威特科夫在克里姆林宫举行的会谈没有达成解决乌克兰问题的折中方案，但双方立场没有更多分歧，各方距离和平“没有更远”。

会谈从当地时间2日19时30分开始，持续近5小时。俄方会谈人员还包括乌沙科夫和俄罗斯负责对外投资和经济合作事务的总统特别代表德米特里耶夫。美方人员除威特科夫外还有美国总统特朗普的女婿库什纳。

乌沙科夫在会谈后对媒体说，这次会谈“非常有益、富有建设性且信息量巨大”。德米特里耶夫在社交媒体发文表示，俄美会谈“富有成效”。

乌沙科夫说，俄方在会上收到了美方提供的“和平计划”和其他4份文件，这些文件涉及乌克兰危机的长期解决方案，具体内容“无法透露”。俄美双方没有讨论具体文件的措辞和提议，而是讨论了其包含的实质性内容。双方仍

有很多工作要做，将继续保持接触。

乌沙科夫表示，双方还讨论了俄美未来经济合作，但这需要双方展现出真正的合作意愿。在谈到未来俄美领导人会晤的可能性时，乌沙科夫说，这取决于两国各层级机构的努力和进展。

乌沙科夫3日对媒体透露了俄总统普京与美国中东问题特使威特科夫会谈的更多细节，确认双方围绕乌克兰加入北约这一核心问题进行了讨论。

乌沙科夫说，俄军最近几周在前线的进展让西方对局势的评估“变得更加恰当”，这对此次俄美谈判产生积极影响。他说：“美国愿尽一切努力达成长期解决方案，这实际上也契合我们的目标。”

乌沙科夫说，目前俄罗斯只与美国就乌克兰问题进行了谈判。俄对与欧洲的接触并不持消极态度，但欧洲拒绝合作。

俄罗斯总统普京2日在接受媒体

采访时表示，俄罗斯无法接受欧洲试图对美国所提俄乌“和平计划”作出的修改。

普京是在与威特科夫举行会谈前作出上述表态的。

普京指出，欧洲试图对俄乌“和平计划”作出一些改变，目的是阻挠和平进程，并希望通过这种方式将乌克兰和平进程崩溃的责任推卸给俄罗斯。

普京表示，俄罗斯一再重申无意与欧洲开战。但如果欧洲突然发动战争，俄罗斯“现在”就做好了应对准备。

正在爱尔兰访问的乌克兰总统泽连斯基2日说，他担心美国会对乌克兰和平进程失去兴趣。

在当天与爱尔兰总理马丁举行的联合新闻发布会上，泽连斯基说，他对美国为寻求解决乌克兰危机所作的努力持乐观态度，认为这源于美方对此事的兴趣。“美国现在没有放弃任何形式的外交对话，这是件好事。”

但当被问及是否担心美国对谈判

进程失去兴趣时，泽连斯基承认：“是的，我担心。”

泽连斯基2日深夜还在社交媒体发文说，停战没有简单的解决方案，领土、俄罗斯被冻结资产和安全保障这三大议题“最为敏感且至关重要”。

在解决俄乌问题上，泽连斯基表示，重要的是“一切做到公平和公开”，“不背弃乌克兰搞诡计”，“不在没有乌克兰参与的情况下做出任何事关乌克兰和乌克兰未来的决定”。

关于欧洲冻结的俄罗斯资产，泽连斯基表示，乌方无法代替欧洲领导人发表意见，但他认为欧洲领导人可以对乌方观点给予支持。

关于安全保障，乌方期待美国、欧洲和其他国家领导人提供强有力的安全保障，这也是由法国和英国主导、旨在为乌克兰提供安全保障的“志愿联盟”讨论的议题之一。乌方将与各方继续就解决这三大议题而努力。

(本报综合新华社消息)

核心分歧仍难解 美特使无功而返 俄乌或陷“打谈循环”



当地时间12月2日，顿涅茨克地区，俄罗斯“中部”军队集群的军人向乌克兰阵地发射BM-21“冰雹”多管火箭炮。

CFP供图

■ 新华社记者 阚静文 席玥 栾海

当地时间12月2日晚，俄罗斯总统普京和美国中东问题特使威特科夫在克里姆林宫举行会谈。俄总统助理乌沙科夫会谈后表示，会谈“非常有益、富有建设性且信息量巨大”，但并未达成解决乌克兰问题的折中方案。

分析人士认为，尽管俄方整体上对会谈评价积极，并释放出俄美继续保持接触的信号，但从更多透露的信息可以看出，会谈并未取得实质进展，甚至“收效甚微”。背后原因是两大核心分歧仍难解，未来俄乌局势或陷入“打谈循环”。

下旬，美方就乌克兰危机提出28点“和平计划”，欧洲国家和乌克兰以该计划偏向俄方表示反对。此后，美欧代表又形成了相对靠近乌方立场的19点计划。威特科夫此次正是带着修改版的“和平计划”与普京会面。

乌沙科夫在会谈结束后说，俄方在会上收到了美方提供的“和平计划”和其他4份文件，这些文件涉及乌克兰危机的长期解决。不过他表示，俄美双方没有讨论具体文件的措辞和提议，而是讨论了其包含的实质性内容，会谈没有达成解决乌克兰问题的折中方案，俄方能接受美方的部分提议，另一些则无法接受，“未来还有很多工作要做”。

有媒体分析认为，俄美就相关具体文件进行磋商，仅讨论“框架内容”，说明双方仍处于“意向交换”阶段，离“和平计划”还有很大距离。而“未达成折中方案”则意味着，俄美目前尚未找到可达成实际共识的切入点。

针对此次会谈，乌沙科夫称和平“既没有更近，也没有更远”。多家媒体引用乌沙科夫这句话解读说，威特科夫

此次赴俄无功而返，会谈进展有限，可谓“收效甚微”“无果而终”。

两大信号暗示局势走向

有分析指出，从俄方表态来看，此次会谈释放出双重信号：一是俄乌之间核心分歧依然未解，二是俄美仍有继续沟通的空间。俄乌冲突相关方或将长期陷入“边打边谈”局面，战场态势与谈判进程相互影响，和平前景仍不明朗。

乌沙科夫在此次会谈结束后说，双方重点讨论了领土问题。他表示，领土问题不解决，危机也无法解决。俄《莫斯科时报》文章指出，乌沙科夫表示领土问题对俄方来说仍是“最重要的”，说明俄方不太可能在控制顿巴斯地区这一目标上作出让步。

中国国际问题研究院欧亚研究所副所长韩晓东认为，俄方要求将整个顿巴斯地区（主要包括顿涅茨克和卢甘斯克两个地区）归俄方所有，但目前顿涅茨克地区还有部分领土尚未被俄军控制，俄方则要求以接触线为基础进行谈判，

这是目前俄乌之间的关键分歧之一。

此次会谈后，俄美双方均未提及会谈是否涉及安全保障问题，不过《华盛顿邮报》文章指出，该问题仍是俄乌核心分歧所在。多家美国媒体表示，乌克兰仍将西方国家参与的“强有力”安全保障作为停火和结束冲突的条件之一，但俄方在此问题上尚无让步迹象。乌总统泽连斯基2日称，俄罗斯必须在实现“真正的和平与安全保障”方面展现出与乌方相同的意愿。

尽管核心分歧难解，俄方仍释放出愿与美方继续沟通的信号。乌沙科夫在会谈后表示，围绕乌克兰问题未来还有很多工作要做，俄美双方将继续保持接触，“至于能否举行总统级别的会晤，将取决于我们能取得怎样的进展”。

分析人士认为，在美欧等多方力量介入的背景下，俄乌冲突的走向将受到战场形势与外交博弈的交织影响，“以打促谈”“边打边谈”的循环或将成为冲突相关方未来相当长一段时间的策略，和平前景依旧不明。

(据新华社北京12月3日电)

俄方表态藏着哪些深意

当地时间3日凌晨，俄罗斯负责对外投资和经济合作事务的总统特别代表德米特里耶夫在社交媒体上发布了一个词——“富有成效”，并配上了和平鸽的图标。这是他对此次会谈的评价。

普京和威特科夫的会谈从2日19时30分许开始，持续近5小时。11月

下旬，美方就乌克兰危机提出28点“和平计划”，欧洲国家和乌克兰以该计划偏向俄方表示反对。此后，美欧代表又形成了相对靠近乌方立场的19点计划。威特科夫此次正是带着修改版的“和平计划”与普京会面。

乌沙科夫在会谈结束后说，俄方在会上收到了美方提供的“和平计划”和其他4份文件，这些文件涉及乌克兰危机的长期解决。不过他表示，俄美双方没有讨论具体文件的措辞和提议，而是讨论了其包含的实质性内容，会谈没有达成解决乌克兰问题的折中方案。

针对此次会谈，乌沙科夫称和平“既没有更近，也没有更远”。多家媒体引用乌沙科夫这句话解读说，威特科夫

此次赴俄无功而返，会谈进展有限，可谓“收效甚微”“无果而终”。

在最新发布的“爱心助老新场景”展位里，大家通过专业人员讲解，了解这一新场景丰富又实用的功能。依托养老服务“爱心卡”，融合了“财政、集体、社会、个人”多元筹资机制而打造的透明公益助老、爱心助老项目发布平台，包含公益创投、爱心优惠、随手捐、公益捐赠四个板块，丰富有趣的互动，让参与者体验感拉满。

自1987年上市以来，浙江福彩在省民政厅和财政厅的指导下，牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持彩票的公益性、人民性、公益性，截至2025年10月，已累计发行销售各类福利彩票2368.38亿元，为国家筹集公益金699.97亿元，资助各类社会福利和公益项目超过20万个。

仅2024年，就有10.87亿元福彩公益金用于资助我省3155个老年人福利类项目，如社会福利机构、养老服务设施、养老服务补贴、智慧养老、适老化改造等。浙江福彩筹集的每一笔公益金，都为社会救助体系、社会养老服务体系建设等民生保障事业提供了有力支持。为让更多人，尤其是年轻人

了解彩票、了解福彩、了解福彩公益金，让福彩公益品牌形象更为深入人心，浙江福彩自2018年起每年组织开展“福彩公益跑”活动，至今已连续开展8年，报名参加的人数每年都在增加，活动效果得到了社会各界的广泛认同。

2025浙江福彩公益跑活动在台州黄岩温暖开跑

图片由浙江省福利彩票管理中心提供

甜蜜相随 公益同行

2025浙江福彩公益跑在台州黄岩温暖开跑

下公益按钮，现场大屏幕中间的橘树便会长出一颗黄澄澄的蜜橘，当现场所有人都捐献出自己的那份公益能量后，公益池中的公益能量涨到了5万，浙江福彩将这5万公益能量转化成了实实在在的5万元福彩公益资助，专项用于帮助黄岩区各乡镇的困难老人。

上午九点，随着开跑发令枪响起，参加福彩公益跑活动的各界爱心人士充满激情奔跑在风景秀丽的永宁江绿道上，蜿蜒绵长的跑步队伍形成一道靓丽的风景线。

此次公益跑分为10公里组和5公

王毅同拉夫罗夫共同强调 维护二战胜利成果

新华社莫斯科12月2日电 (记者
李春)当地时间2025年12月2日，中
共中央政治局委员、外交部长王毅在莫
斯科会见俄罗斯外长拉夫罗夫。

王毅表示，在习近平主席和普京总
统战略引领下，中俄关系无惧风高浪急，
勇于迎难而上，实现高水平、广维度、高
质量发展。两国元首结合年内相互出席
纪念二战胜利80周年活动，两度深入沟
通，共同着眼百年变局，为中俄关系把方
向、谋未来，也给世界提供稳定性、确定性。

在解决俄乌问题上，泽连斯基表示，
重要的是“一切做到公平和公开”，“不背
弃乌克兰搞诡计”，“不在没有乌克兰参
与的情况下做出任何事关乌克兰和乌克
兰未来的决定”。

关于欧洲冻结的俄罗斯资产，泽连斯基
表示，乌方无法代替欧洲领导人发表意
见，但他认为欧洲领导人可以对乌方观
点给予支持。

关于安全保障，乌方期待美国、欧洲
和其他国家领导人提供强有力的安
全保障，这也是由法国和英国主导、旨
在为乌克兰提供安全保障的“志愿联
盟”讨论的议题之一。乌方将与各方继
续就解决这三大议题而努力。

王毅说，普京总统刚刚签署对中国
公民免签令，这是中俄新时代全面战
略协作伙伴关系的生动体现，将进一步便
利两国人员往来、促进各领域交流合
作。中方愿同俄方落实好免签政策，把
好事办好。明年是中俄战略协作伙伴
关系建立30周年和《中俄睦邻友好合
作条约》签署25周年，中俄关系发展将迎
来新的历史契机。

拉夫罗夫表示，今年两国元首实现互
访，为进一步夯实俄中全面战略协作
关系注入新动力。俄方恪守一个中国原
则，坚定支持中方在台湾问题上的立
场。愿以明年《中俄睦邻友好合作条
约》缔结25周年为契机，密切高层交
往，深化务实合作，增进人员往来，实现
互利共赢。

双方还就其他共同关心的国际和地
区问题深入交换意见。

王毅会见法国外长巴罗

新华社北京12月3日电 中共中
央政治局委员、外交部长王毅3日在北
京会见法国外长巴罗。

王毅表示，马克龙总统正式开启第
四次对华国事访问。相信在双方共同
努力下，此访将进一步增进战略互信，
深化战略合作，为中法全面战略伙伴
关系发展注入新动力。

王毅介绍了日本现职领导人涉台
错误言论的本质和严重危害，阐述了中
方原则立场，表示绝不允许日本借台湾
问题生事，重蹈历史覆辙。

巴罗表示，马克龙总统高度重视对
华关系，特别是同习近平主席的特
殊深厚友谊。法方坚定奉行一个中国政
策。

外交部发言人表示—— 中方反对外部势力以任何 借口干涉委内瑞拉内政

新华社北京12月3日电 (记者
邵艺博 温馨) 外交部发言人林剑3日
表示，中方反对任何违反联合国宪章宗
旨和原则、侵犯别国主权安全的行为，
反对外部势力以任何借口干涉委内瑞
拉内政。中方呼吁各方共同维护拉美
和加勒比和平区地位，避免局势进一
步升级。

今年3月，马来西亚内阁正式批准
马政府与“海洋无限”签署服务协议，授
权后者在印度洋南部开展搜寻马航370
航班客机残骸的工作。4月初，马交通部
长陆兆福说搜寻工作因天气原因暂停。

公告说，负责搜寻行动的水下探测
公司“海洋无限”将间歇方式重启为
期55天的海底搜寻行动。

美国暂停受理19国公民移民申请

据新华社华盛顿12月2日电 (记者
杨伶 熊茂伶) 据美国媒体2日报道，
特朗普政府已暂停受理来自19个国家
的公民的移民申请。此前，这些国家公
民已受到全面或部分入境限制。

美国白宫今年6月以“国家安全”等
为由，宣布对阿富汗、缅甸、乍得等12国
公民实施全面入境限制，并对布隆迪、古
巴、老挝等7国公民实施部分入境限制。

《纽约时报》2日援引相关机构官
员的消息报道，暂停受理移民申请的措
施适用于上述19国正在向美国公民及
移民服务局申请身份的公民，包括绿卡
(永久居留许可)及公民身份申请人。

报道援引美国公民及移民服务局
发言人马修·特拉格特的话说：“特朗
普政府正竭尽全力确保入籍者皆为精英
中的精英。”

柬埔寨明年将对中国公民试行免签

新华社金边12月3日电 (记者
吴长伟) 柬埔寨政府2日发布官方文
件说，将于2026年6月15日至10月
15日期间对中国公民试行免签政策。

文件说，柬埔寨政府同意对从中国
前往柬埔寨的中国公民试行免签政策，
柬埔寨吸引中国游客约100万人次。

允许停留14天。在4个月试行期内，
中国公民无需申请签证，也无需缴纳任何
费用，只需填写电子入境卡即可入境，且
可以多次入境柬埔寨。柬埔寨旅游部
统计数据显示，今年1月至10月期间，
柬埔寨吸引中国游客约100万人次。



2025浙江福彩公益跑活动在台州黄岩温暖开跑

图片由浙江省福利彩票管理中心提供

·资讯·

方鸿伟

11月30日，“福彩暖万家·益路繁花”2025浙江福彩公益跑活动在台州市黄岩区悦广场温暖开跑，省、市、区(县)民政系统、福彩系统工作人员、热心公益爱心人士以及相关人员等800余名爱心跑者参与了此次活动，他们用脚步奉献社会爱心，用奔跑助力福彩公益。

这次活动设置了一个特殊环节，就是在开跑之前，所有跑者向福彩公益池中注入一份公益能量，每当一位跑者